

القرآن

ہیں مسلم ہے کہ جو یا تم یہ لوگ تم پر بنا ہے ان سے تمہارے دل کو سخت کوفت ہوئی ہے اس کا علاج یہ ہے کہ "اپنے رب کی حمد کے ساتھ اس کی تسبیح کرو۔ اس کی جناب میں سجود بجالاؤ اور اس آخر کھڑی تک اپنے رب کی بزرگی کرتے رہو جس کا آنا یقینی ہے" (المجموعہ ۹ تا ۹۹)

ہیں اسے تم اور تمہارے وہ ساتھی جو کفر و فساد سے ایمان و طاعت کی طرف پلٹ گئے ہیں شیک جنگ راہ راست پر ثابت قدم رہو جیسا کہ تمہیں حکم دیا گیا ہے اور بزرگی کی حمد سے تجاوز نہ کرو جو کچھ تم کر رہے ہو اس پر تیار رہنا رکھنا ہے۔ ان ظالموں کی طرف نہ زنا نہ جھکنا در نہ جنم کی لپیٹ میں آ جاؤ گے اور تمہیں کوئی ایسا دلی و سرپرست نہ ملے گا جو خدا سے تمہیں چاہے اور کہیں سے تمہیں مدد نہ پہنچے گی۔ (مجموعہ ۱۱ تا ۱۱۳)

ہم نے زمین اور آسمان کو اور ان کی سب موجودات کو حق کے سوا کسی اور تبار پر پروردگار نہیں کیا ہے اور فیصلہ کی گھڑی یقیناً آنے والی ہے۔

ہیں اسے تم (ان سے جو ہو رہے ہیں) شرفیقا نہ درگزر سے کام لو۔ یقیناً تیار رہ کر سب کا خالق ہے اور سب کچھ جانتا ہے۔ (المجموعہ ۸۵ تا ۸۶)

اور اسے نبی تم اس جہاد کی پیروی کے جاؤ جو تمہاری طرف بذریعہ وحی بھیجا جا رہی ہے اور ہرگز وہاں تک کہ اللہ فیصلہ کر دے اور وہی بہترین فیصلہ کرنے والا ہے۔ (یونس: ۱۰۹)

اسے محمد! ان لوگوں نے اس کو بخشش میں کوئی کسر نہیں اتھا رکھی کہ تمہیں فقے میں ڈال کر اس وحی سے پھیر دیں جو ہم نے تمہاری طرف بھیجی ہے تاکہ تم ہمارے نام پر اپنی طرف سے کوئی بات نہ گھڑو، اگر تم ایسا کرتے تو وہ ضرور تمہیں پناہ دے دیتا ہے اور بعد نہ تھا کہ اگر تم تمہیں مضبوط نہ رکھتے تو تم ان کی طرف کچھ کچھ جھک جاتے، لیکن اگر تم ایسا کرتے تو ہم دنیا میں دوسرے عذاب کا فرہ جھکاتے اور آخرت میں بھی دوسرے عذاب کا، پھر ہمارے عقاب میں تم کوئی مددگار نہ پاتے۔ (بنی اسرائیل: ۷۳ تا ۷۵)

الحديث

حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ:-

"دعوتی کام کرنے والوں کو مبارک اور بڑا ہونا چاہیے۔ لوگ اگر غصہ دلائے والی حرکات پر اتر آئیں تو ایسے موقع پر غصہ کا جواب غصے سے نہیں دینا چاہیے، غصہ آئے تو تھوکر دینا چاہیے، اگر لوگ ایسا کریں تو اللہ تعالیٰ ان کی مخالفت فرمائے گا اور دشمن ان کے سامنے جھک جائے گا، وہ گرا دوسرے اور جو شرماسی بن جائے گا۔ (بخاری)

حضرت عمار بن یاسر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ کبھی نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے قبیلہ قبیس کے پاس دین اور اس کے احکام سکھانے کے لئے بھیجا، وہاں پہنچ کر مجھے تجربے سے مسلم ہوا تو گیا یہ بڑے ہوئے اور تمہیں۔ دینا کے تمہیں، ان کا کوئی نصیب العین نہیں ہے، ان کی ساری دلچسپی اپنی بکریوں اور اونٹوں سے ہے تو میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس واپس پہنچا، آپ نے پوچھا "تو تمہارا اپنے کام کی رپورٹ دو کیا کیا؟"

تمہیں نے آپ کو سارا قصہ سنایا، میں نے آپ کو بتایا کہ یہ لوگ دین سے غافل ہیں۔ آپ نے فرمایا: "اے عمار! ان سے زیادہ تجھ پر سزا ملے ان لوگوں کا ہے جنہوں نے دین کا علم سکھا مگر اپنی طرح دین سے غافل اور بے پروا ہو گئے۔"

حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: "تمہیں سے میں تمہیں نے اپنے ساتھیوں میں کوئی بڑا ہی دیکھیں اور طاقت استعمال کر کے اسے دور کر دیا تو وہ اپنے قریبی سے کدو کھڑا ہوا اور جس شخص نے طاقت نہ رکھنے کی وجہ سے اپنی زبان استعمال کی اور اس کے خلاف آواز اٹھائی وہ بھی سکھو شہما اور جھٹلانی اپنی زبان استعمال کر کے اور دیکھیں اس پرانی سے نفرت کہ اور کبھی تو وہ بھی مومنوں سے بچ جائے گا اور یہ ایمان کا کڑو ترین دھبہ ہے۔ (تخریب قرینہ بحوالہ نسائی)

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ انسانی فلاح و بقا

انتخاب: مولانا افتخار فاضل دیوبند مولانا آغا

ایک سائل دنیا و آخرت کی فلاح و بقا کا سامانی کا راہ پانے کے چند سوال کرتا ہے، سائل: اے اللہ کے رسول! میں چاہتا ہوں کہ دنیا کا سب سے بڑا عالم بن جاؤں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: تو خدا سے ڈرنا تو سب سے بڑا عالم بن جائے گا۔

سائل: میں چاہتا ہوں کہ تمام انسانوں سے زیادہ مالدار بن جاؤں۔ حضور نے فرمایا: تو قناعت اختیار کر سب سے زیادہ مالدار ہو جائے گا۔

سائل: میں چاہتا ہوں کہ سب سے بہتر شخص ہو جاؤں۔ حضور نے فرمایا: سب سے بہتر وہ ہے جو لوگوں کو نفع پہنچائے، سب کے لئے نفع بخش بن جائے بہتر ہو جائے گا۔

سائل: سب سے زیادہ عادل بننا چاہتا ہوں۔ حضور نے فرمایا: تمام انسانوں کے لئے وہی پسند کر جو اپنے لئے پسند کرتا ہے سب سے زیادہ نفع عادل بن جائے گا۔

سائل: سب لوگوں سے زیادہ خدا کے دربار میں مخصوص و مقرب بننا چاہتا ہوں۔ حضور نے فرمایا: خدا کا ذکر خوب زیادہ کر خدا کے دربار میں مخصوص مقرب ہو جائے گا۔

سائل: میں محسنوں اور نیکو کاروں میں سے ہونا چاہتا ہوں۔ حضور نے فرمایا: اللہ کی عبارت ایسی کر کہ تو دیکھ رہا ہے اگر یہ نہ ہو کہ توجیہ وہ تجھے دیکھ رہا ہے۔

سائل: میں چاہتا ہوں میرا ایمان مکمل ہو جائے۔ حضور نے فرمایا: اخلاق سنوار لے تیرا ایمان مکمل ہو جائے گا۔

سائل: میں نے عودض کیا، میں اطاعت گزاروں میں سے ہونا چاہتا ہوں۔ حضور نے فرمایا: اپنے فرائض ادا کرتے رہو تیرا طبیعت پر شمار ہو جائے گا۔

سائل: میں خدا سے اس حال میں ملنا چاہتا ہوں کہ تمام گناہوں سے پاک و صاف ہوں۔ حضور نے فرمایا: توجہ تیرے غفلت سے غفلت کیا کہ اس کی برکت سے گناہوں سے پاک اٹھے گا۔

سائل: میں چاہتا ہوں خیر میں نذر کے ساتھ اٹھایا جاؤں۔ حضور نے فرمایا: تو کسی پر ظلم نہ کر قیامت کے دن تو نہیں اٹھے گا۔

سائل: میں چاہتا ہوں خدا مجھ پر رحم کرے۔ حضور نے فرمایا: تو اپنی جان پر اور خلق خدا پر رحم کر، خدا تجھ پر رحم کرے گا۔

سائل: میں چاہتا ہوں میرے گناہ کم ہوں۔ حضور نے فرمایا: استغفار کثرت سے پڑھا کر تیرے گناہ کتر ہو جائیں گے۔

سائل: میرے رزق میں زیادتی ہو۔ حضور نے فرمایا: ہمیشہ طہارت کے ساتھ رہ تیرے رزق میں برکت ہوگی۔

سائل: میں چاہتا ہوں خدا و رسول کا دوست بن جاؤں۔ حضور نے فرمایا: جو خدا و رسول کو پسند ہے وہ پسند کر جو خدا و رسول کو ناپسند ہے تو اسے ناپسند کر خدا و رسول کا دوست بن جائے گا۔

سائل: میں خدا کے غضب سے بچنا چاہتا ہوں۔ حضور نے فرمایا: تو کسی پر بے جا عہد نہ کر تو خدا کے غضب و ناراضی سے بچے گا۔

سائل: میں خدا کے دربار میں مستجاب الدعوات بننا چاہتا ہوں۔ حضور نے فرمایا: تو خدا کی حوام چیزوں اور باتوں سے بچ تو مستجاب الدعوات بن جائے گا۔

تعمیر حیات

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لاہور

جلد نمبر ۱۳

۲۵ جون ۱۹۷۷ء

۲۳ رجب ۱۳۹۷ھ

شمارہ نمبر ۱۹

مکتوب امریکہ

زیر نظر شمارہ مکمل ہو چکا تھا اور طاعت کے لئے درپہلے مجھے میں چند گھنٹے باقی تھے کہ امریکہ سے حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کے رفیق سفر مولانا محمد رفیع صاحب نے دی کا مکتوب گرامی نام مولانا داغ رشید ندوی مولانا محمد عثمان موصول ہوا، ادارے کی کتابت روک کر اس مکتوب کو ادارتی صفحہ پر انادہ عام کی غرض سے شائع کیا جا رہا ہے۔

AHMAD M. SIDDIQI, M. D.
NADWA
98 CONKLIN AVE.
WOODMERE, L. I., N. Y. 11588 U.S.A
TELEPHONE (516) 869-1862

عزیزی واضح ملکہ و عزیز میاں ملکہ

اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

امید ہے کہ پھر پوچھ گچھ لوگوں کے بحیرت نیویارک پہنچنے کا تارا امید ہے کہ وہاں موصول ہو گیا ہوگا، درپہلے سے سفر قوسب پر وگرام تجرات کی کج بوقت سحر شروع ہوا اور اندازہ یہ تھا کہ ۲ بجے کھڑکتی رات میں جہاز چل کر ۳ بجے پہرہی روز نیویارک پہنچ گئے گا، وہی ٹھہر تو رہے ۱۳ گھنٹے ہوئے لیکن اس میں ۹ گھنٹے ملا وقت کا صحیح حساب بننا ہے کیونکہ ہندوستان کے مقابلہ امریکہ کے مشرقی حصہ میں سورج ۹ گھنٹے بعد نکلتا ہے، لیکن نیویارک جہاز اپنی مشین یا انتظامی کسی دشواری کی بنا پر گھنٹے دہلی پر پلٹ کر ۱۱ بجے ساؤنڈ کے دن دس بجے رہی ڈکارا ہوا اور پھر جلا تو اس نے ہنسی کو مزید اشتیاع بنانے کا اعلان کیا بعضی میں مزید دو گھنٹے ٹھہرا چنانچہ پھر لوگ ہندوستان سے تقریباً ۱۱ گھنٹے لیٹ نکلے جس کے نتیجے میں نیویارک رات کے ۱۲ بجے پہنچے اور تمام گناہ کیونچے میں ۲ بجے گیا، جس کی ہندوستانی وقت کے اعتبار سے دوسرے دن کے ۱۱-۱۲ بجے ٹھہرا جائے، اس طرح ہندوستان کوئی ۳۳ گھنٹے ہوئے، اس قدر طویل اور مسلسل سفر پہلی بار ہوا کی جہاز سے کیا اس کے نتیجے میں کوئی رزق نظام صحت متاثر ہوا، لیکن خدا کا ہر انداز شکر ہے کہ سلامتی اور صحت کے ساتھ نیویارک پہنچے، نیویارک میں کسی جانے والے میں لیکن اکثر معلوم تھا، البتہ سیدہ ہدایت حسین صاحبہ کے صاحبزادہ میرزا حسین صاحبہ اتنے تھے اور منتظر تھے جہاز کے لیٹ ہو جانے کے باعث خود تو ہوائی اڈہ نہ پہنچ سکے لیکن اپنے ایک دوست کو مریکی جنرل نے پوری ہونے پر پھانسی پھانسی کی اور پھر انڈیا نا پوس کے لئے ہوائی جہاز بھیجی ہو گیا انڈیا نا پوس نیویارک سے بجانب غرب تقریباً سو میل کے فاصلہ پر اور ام۔ ایس۔ اے کا پلٹ کر اور تیسے نیز اس کے متعلق شہر بلنگٹن میں اس کی کافرٹس جو رہی ہے، ہم لوگ جمع سے فاصلہ پیلے بلنگٹن پہنچ گئے، نیویارک سے انڈیا نا پوس تک ہوائی جہاز سے اور وہاں سے ۵۰ میل دور بلنگٹن کار سے پہنچا ہوا، انڈیا نا پوس ریاست انڈیا نا کا صدر مقام ہے اور اس کی ریورٹی بلنگٹن میں ہے بلنگٹن کی شہر کی اہمیت صرف ریورٹی کی وجہ سے ہے، یہ انڈیا نا ریورٹی کی جاتی ہے اس میں سو پلٹا ۲۳ سو کے لگ بھگ ہیں، اور ریورٹی سلطان سو کے لگ بھگ، انڈیا اس ریورٹی میں سلطان کا اوسط رزق ریورٹیوں کے مقابلہ میں فاصلہ زیادہ ہے غالباً اس لئے اس ریورٹی کی عمارتوں میں کافرٹس رکھی گئی، یہ ریورٹی میں میں مضمون کا کما نا کینا اسکے ہاوں میں کافرٹس اور ناز با جماعت ہوتی اس کے پرنسٹن اور پرنسٹن میں ہندوین کی اقامت گاہ بنی، دعوتی کی تعداد ہزاروں لگ بھگ تھی جن میں زیادہ تر طلباء اور باقی دیگر اہل علم تھے، یہ سب کے سب عام طور پر مشرقی قریبوں کے خردار سلطان ہیں، جو امریکہ اور کینا ڈاکہ کے اطراف

نفاذ شکر اندرون ہند مع حصول ڈاک: سالانہ ۱۲ روپے ششماہی ساٹھ روپے فی پرچہ: ۶ روپے بیرون ہند مع حصول ڈاک: ہر دو ڈاک سے: ایک پانچ روپے ششماہی ہوائی ڈاک سے: امریکہ و کینا ڈاک اور یورپین ممالک: ۳ روپے افریقہ مشرق و کینا اور مشرق وسطیٰ ممالک: ۲ روپے پاکستان: ۳۰ روپے جھگڑویش: ۱۵ روپے

واکفات سے جمع ہوئے اور ان کا فائدہ کے لئے عالم اسلام کی ضروری امور اور مشورہ مشورین کو بھی ملو کیا گیا چنانچہ ان مضمون میں استاد یوسف القرضاوی، شیخ عبد اللہ زکی، شیخ محمد امجدی، شیخ لادن شمسی استاد محمد مبارک، ماسوئی مغلطہ، پروفیسر خورشید احمد اور استاد امیر شامی تھے۔ یہاں بات لائق توجہ بنی کہ ایک بڑے مسلم ریورٹی نے مسلمانوں کے لئے رواداری دکھائی کہ اس کے اجتماع کو اپنی عمارتوں میں اس طرح نگہ دی جیسے کوئی مسلم ریورٹی دیتی ہے، مسلم ہوا کہ یہاں کا ایک ممول سائے بھائی ریورٹی کے علاوہ کو ایسے کاموں کے لئے مستعار لیتے ہیں۔

بلنگٹن میں عرب، ہندوستانی، پاکستانی اور انڈیائی و افریقی مسلمانوں کا دو سو کا مجمع ایک فضا پیدا کر رہا تھا کہ گویا یہ شہر عالم اسلام ہی کا کوئی شہر ہے، دولت اور وسائل زندگی کی ترقی کے امریکی مظاہر ایک حد تک اب تیل پیدا کرنے والے عرب ملکوں کے بڑے شہروں میں بھی لگتے ہیں۔ اور اس میں جہاں بات کو شامل کر لیا جائے کہ سب سے ختم تک جن لوگوں سے زیادہ تریم لوگوں کو ملنا پڑا وہ مشرقی یا وسطی تھے، ان مشرقی شہروں سے مزید طاقت نظر آئے لگتا کوئی خوب کی بات نہیں، یوں ظاہر ہے کہ امریکی قدر و وسائل زندگی کی کثرت اور سماجی بلندی میں بہت آگے پہنچ چکے تھے کہ اب یورپ بھی اس سے پیچھے ہے، زندگی کے مظاہر اور وسائل کو ترقی دیکر اپنی دنیا کو مصنوعی جنت بنانے کی ایک کوشش ہے، مصنوعی پیداوار اور رادی طاقت سے زندگی کو زیادہ سے زیادہ آرام دہ اور انسان کو جہان منت سے بڑی حد تک مستحی بنایا گیا ہے، اکثر کم بین دیکر انجام دے لئے جلتے ہیں، سب سے ہونے چاہئیں، میلی فن کو عام اور ضروریات پوری کرنے کا ذریعہ بنایا گیا ہے۔

امریکی زندگی پر جو ذکر وغیرہ سے زیادہ ہے، ملک کی یہ نیکو دولت پر جو ذکر وغیرہ ہے اس کی حد سے ملک کی سیاست اور اس کے تالیفین کو انہوں نے اپنی مرضی کا تالیف بنا کر رکھا ہے عوام اگر چہ ان کو زیادہ پسند نہیں کرتے لیکن ملک کی کھلی اختیارات پر ان کا اثر دل سے لہذا ان کے خلاف کچھ نہیں ہو سکتا، اطباء اور اہل قانون میں بھی ان کا وسطیت پر موصول ہے، ایک صاحب نے لگنے کے طبعیاب وکیل کے مذہب کے بارے میں اس کا حکم ہے تو ہوا اسٹاف پوری ہی جھٹکا جائے، صحافت تو ان کی مضمون میں ہے، کوئی قانون ان کے مفادات کے خلاف نہیں بن سکتا، کوئی سیاست ان کی مرضی کے دیکھ نہیں چل سکتی، پھر وکام اصل اوسط نیویارک میں اس کے بعد مشرقی اور وسطی امریکہ میں بہت جنوبی عربوں میں کم ہیں، فحاشی اور اخلاقی بے راہ روی کے فروغ میں ان کا خصوصی ہاتھ رہتا ہے،

کالے مسلمانوں کے متعلق ہندوستان میں سنا تھا کہ بالکل گمراہ ہیں، لیکن یہاں اگر یہ جہاز اب راہ راست کی طرف رخ شروع ہو گیا ہے کہ ان کی ترقی کے سوسلی جہاز کے مرتے کے بعد ان کا شمارت علی قائل مقام ہوا اس کا سرکار جان مسلمانوں کی طرف میلان اور جھنجھٹا ہے، ان میں کوئی ایسے کو بلایا جیسے ہیں، ان کا اصل اوسط اور مرکز شاکا گمراہ ہے، یہ ریاست ہائے متحدہ امریکہ کے وسطی علاقوں میں واقع ہے، یوں لوگ امریکہ کے بہت سے شہروں اور علاقوں میں پھیلے ہوئے ہیں۔ نیویارک میں ایک تعداد میں ہیں، کالے امریکیوں کی ایک تعداد نقل و حرکت کے واقعات کا سبب بھی ہے، جہاں نشہ و مریکی زندگی میں فاصلہ پیدا ہو گیا ہے، نیویارک کے مسلمانوں میں لوگ اپنے کو گمراہ سمجھتے ہیں، یہاں دیہاتی آبادیاں بھی ہمارے جہاں کی سول لائن مسلم ہوئی ہیں، متوسط آمدنی والا طبقہ بہت ترقی اور سرمایہ زندگی گذارتا ہے اور اس کی آمدنی اس کے لئے ماحول بنتی ہے، ہمارا اندازہ ہے کہ ہندوستان میں ایک آدمی جس اوسط سے روپے پاتا ہے یہاں کا آدمی اس اوسط سے سوایا یا دو سو چار سو روپے ہوا، یہاں کے لوگ سے یہاں ہندوستان کا ایک روپیہ صرف ہوتا ہے، یہاں اس میں سو پلٹا ۲۳ سو کے لگ بھگ ہیں، اور ریورٹی سلطان سو کے لگ بھگ، انڈیا اس ریورٹی میں سلطان کا اوسط رزق ریورٹیوں کے مقابلہ میں فاصلہ زیادہ ہے غالباً اس لئے اس ریورٹی کی عمارتوں میں کافرٹس رکھی گئی، یہ ریورٹی میں میں مضمون کا کما نا کینا اسکے ہاوں میں کافرٹس اور ناز با جماعت ہوتی اس کے پرنسٹن اور پرنسٹن میں ہندوین کی اقامت گاہ بنی، دعوتی کی تعداد ہزاروں لگ بھگ تھی جن میں زیادہ تر طلباء اور باقی دیگر اہل علم تھے، یہ سب کے سب عام طور پر مشرقی قریبوں کے خردار سلطان ہیں، جو امریکہ اور کینا ڈاکہ کے اطراف

مولانا عبد الماجد دریا بادی

ایک ہمہ جہت اور جامع صفات شخصیت

چہن چہن کر آرمی تھی وہ
بہر حال قدیم تھے،

مولانا کی وفات سے ایک تہذیبی اور تمدنی عہد کا خاتمہ ہو گیا، اعلیٰ اخلاقی و بشری قدروں کا ایک دلکش نمونہ نکل گیا۔ اس سے اوچل ہو گیا، حالی، شبلی، اکبر، جوہر، اقبال اور سید سلیمان ندوی کی کسی بالکالی ہستیوں کا ہم ایک وقت تازہ ہو گیا اور ایک برجستہ اور جامع صفات شخصیت نہ رہی، واقعہ ہے کہ ایسی شخصیت جس کی تشکیل تکمیل میں اتنے اہم عناصر کی کارگزاری شامل ہو اب مشکل ہے ہی دیکھ کر کوئی گالی۔

اصل یہ ہے کہ مولانا نے جس زمانہ گمراہ اور اجول میں آنکھیں کھولیں وہ درحقیقت ہی گمراہی، ایک جی جانی تہذیب کا چل چلاؤ اور اس کی جگہ ایک دوسرے اور اجنبی طرز زندگی کی شروعات، دھوپ چھاؤں میں سے شروع ہوئی،

مولانا کی آنکھوں نے جس روشنی میں دیکھا اور اس کے سورج کی روشنی تھی لیکن جن روشنیوں سے یہ روشنی

بہتر سے خود انہوں نے اپنی تصنیفات کی بہتر سے خارج کر دیا اور دوسرے معانی میں سزا کی نفاذ کے خیالات کا عکس یا ترجمانی جگہ جگہ نظر آتی ہے، اس لحاظ سے وہ بڑے بڑے بزرگی کی مدت سایدس سال رہی،

یہ دور ملحدانہ ضرورتوں کا تھا لیکن اس میں بھجودنہ تھا عقلیت ان کی فطرت سلیم پر غالب نہ آتی تھی، عقل و فطرت کی کشمکش میں اگر فطرت جریا سے حق ہے تو عقل کا غلبہ زیادہ مدت تک نہیں رہتا، اس طبع حق پسند کے ساتھ ان کی خوش فہمی یہ تھی کہ اس زمانہ کے علمین کی توجہ بھی ان کو حاصل ہوگی، اکبر، جوہر، بہری افادی اور مولانا شبلی، ان عناصر اربعہ نے مولانا کی روح کو ایک اور ہی قالب عطا کیا، کبھی عجیب بات ہے، ایک شاہو، ایک لیڈر، ایک زمین انشا پر داز اور ایک وہ جسے زاہدوں نے کافر اور کافروں نے مسلمان سمجھا۔

ان سب نے مل کر ایک ایسے ذہن کو اسلام کی سمت موڑا جو ممکن تھا کہ سترازی سمت میں اسلام کا پرستار اور عیسائیوں کی تردید کا خواستگار تھا وہ جب عقل کی جنگ کی منزل میں پہنچا تو اسلام سے زہف ہٹ گیا بلکہ بیزاری بھی ہو چکا تھا، مولانا کا یہ دروہروانی ہر تشکیک و الحاد کا درد تھا ان کی زندگی کا سب سے اہم دور ہے، اسی زمانہ میں وہ جدید سزائی لٹریچر سے متاثر ہوئے پھر خاثر ہوئے ذاتی اعتبار سے بتاؤ شاید انہیں ہمت نہ ملتی لیکن ہوا یہ کہ وہ ان مادہ پرست نظریات کے مبلغ بھی بن گئے، اس دور کی تصنیفات، مادی فلسفہ فلسفہ اجتماع اور فلسفہ جذبات (جس میں



پر ان کے اسلام لانے کے اسباب و اثرات نظر آتے ہیں، ان کے ناقدین یا معترضین ان کے بعض ذہنی خیالات پر سخت گرفت کرتے ہیں اور اس میں شک نہیں کہ ان کی گرفت حق بجانب ہے لیکن اگر وہ مولانا کی زندگی کے اس سب سے اہم دور کا تجزیہ باقی مطالعہ کریں تو انہیں یقین ہو جائے گا کہ مولانا کا مسلک خواہ شیعوں سے متعلق ہو یا احمدیوں سے، اس میں بہر حال وہ سوز و کرب اور اس سے پیدا ہونے والی نردم دلگی جس سے کبھی خود مولانا کا سابقہ ہوا تھا، گم کردہ راہ سے ہمدردی و محبت اس سے بڑھ کر اور کیسے ہو سکتی ہے جو خود کبھی گم کردہ راہ رہا ہو۔

جن لوگوں نے ان سے باتیں کی ہیں، ان کی تقریریں بڑھی ہیں وہ خوب جانتے ہیں کہ کافر کو کافر کہنے میں ان کے لبوں میں سختی اور انداز بیان میں درشتی کیوں نہ ہوتی تھی، ان کی باتوں سے ہمیشہ ادراک رہتا ہے وہ نہ یہ بھی تو ممکن تھا کہ دستار و علم اور تباہ و غابا، جوش اسلامی میں کفر کے فتوسے اس قدر سرگرتے کہ سامنے والا ہولناں ہو جاتا، شاید وہ ایسے بھی ہو جاتا لیکن کون جانے وہ طبع ہوتا بھی یا نہیں مولانا کی بعد کی زندگی میں وہ

تعمیر حیات لکھنؤ سے نکل کر اس کو چھٹک آگے، جو ہمیشہ عاشقوں، دیوانوں اور اہل جنوں سے آباد رہا ہے، بے جان مادہ کے کیف اور چمکے تجربے کے بعد اب جوئی روحانی لذت ملی تو پھر مولانا نے پیچھے ہٹ کر نہ دیکھا، اگر وہ جہر سے راہ دکھائی، شبلی نے ماہری کی اور مرشد تھاؤنی نے منزل مقصود تک پہنچا دیا، عشق کی شورش نے دیوانگی اور پھر جنوں کا رنگ اختیار کیا،

لیکن یہ بھی حقیقت ہے کہ ان کی دیوانگی میں شاید ہمیشہ فراخی کا کاشامل رہا، انہیں منصور کی تنگ نظری والی تقلید منظور نہ تھی، مرشد بھی باہوش ملا جس نے دیوانہ کو فرزانہ بنا دیا۔

ممكن ہے کبھی کبھی باسان عقل کو تنہا بھی چھوڑ دیتے ہیں لیکن اس تنہائی اور خلوت کی لذت کو نہ انہوں نے مستحکم کرنا چاہا، اس کی شہرت ہی ہوئی، میری نگاہوں کے سامنے اب بھی وہ منظر ہے جب سبھی بال میں وہ حضرت شاہ یعقوب صاحب جمہوری کے سامنے سر جھکائے، خاموش، زانو تہیہ کرتے تھے، جنوں سے جب با ادب ہوتا رہے تو منظر بھی کچھ ادھر ہوتا ہے، دھول دھباز تو سراپا ناز کا شیوہ ہے نہ سر تا پا ناز کا۔ مولانا جا بجا تحریروں اور اکثر نشستوں میں یہ عرض عجب انداز سے بڑھا کرتے تھے۔ ع۔ خ۔ خال ہی میں مزہ دل دلایا کہ

اب سوچتا ہوں بھول بال کی وہ نشست کہیں اسی صغر عری کی عملی تشبیح تو نہ تھی، مولانا، جنوں کی اس منزل تک تو بعد میں آئے، اس سے پہلے راہ میں عشق نے اپنے لہرے جو چاروں گل بھائی، وہ ہے دیکھنے کی چیز، فلسفیانہ مضامین، مکالمات، ریکلے، ہیرا پ، زرد پیشیاں تو کب کی فیاہ راہ میں کہنگا ہوں سے اور بھل ہوگی، تھیں اب تو تاحہ نظر رنگہ برکی رضامیاں تھیں، فیہ فیہ فیہ صورت اسلام تمدن اسلام، اکبر نامہ، سفر حجاز، جزیرہ قرنی، اعلام القرآن، جو عملی ذاتی ڈائری، بشریت انبیاء، حکیم الامت، خطبات ماجدی اور پھر سب سے بڑھ کر خاترہ کاہنیک بشریہ تفسیر ماجدی، زندگی کا ہر لمحہ اس کے مفادہ و تعلق میں ایسا دکھایا کہ ساری زندگی قابل رشک بن گئی تھی

خود نے کچھ کو عطا کی نظر کیا نہ سکھائی عشق نے کچھ کو حدیث زندہ مولانا کی کتابوں میں خواہ ان کے نام اور موضوع کتنے ہی متنوع کیوں نہ ہوں ایک بجز قدر مشترک کے طور پر ہر جگہ نظر آتی ہے اور وہ ہے اسلامی روح، وہ "سج" اور "صدق" کے صفحات ہوں یا دوسری کتابوں کے بے شمار مقدمے، دیباچے، تقریظیں اور تبصرے، ان کے سوچنے سمجھنے، جن و بیج کو دیکھنے کا معیار یا اس معیار کا عنصر غالب صرف یہی چیز تھی، انہوں نے ناراضی ہو یا غیروں کی ملامتی و مصلحتی اور اس کے سوا کچھ نہ تھی کہ کوئی ان کی اسلامی روح تھی۔ یہ بات بھی مذکورہ کی طرح عیاں ہے کہ انہوں نے اسلامی روح کو آب و رنگ دیا تھا اور اسے وہ فطری لحاظ سے ادب بننے، فلسفہ کا خشک موضوع ہو یا تفسیر کا محاط سمیٹ، تہذیب علماء کے تصورات ہوں یا جدید دانشوروں کے نظریات، حجاز و ارض پاک کے سفر نامے ہوں یا محبوب و محدود شخصیتوں کے خاکے، ادب سے ان کا رشتہ کہیں نہیں ٹوٹتا اور ایسا میں بھی طرز کی خاص صفت برز زیادہ توجہ رہی جس کے شاید وہ موجود بھی تھے اور خاتم بھی۔ وہ اسلام کے خلاف یا اپنی کمزوریوں میں شرفی تہذیب کے خلاف ایک لفظ بھی سننا گوارا نہ کرتے تھے، ان کا خیر و خیر تیار ہی ایسا کیا گیا تھا، جن پاک روحوں نے اس خیر کی تالیفیں حد لیا تھا خود ان کا وصف ذاتی یہی تھا کہ وہ مغرب کی فضاؤں میں طے کرنے کے باوجود زہر ہلاہل کو قند نہ کر سکے تھے اور نہ کہہ سکتے تھے خواہ مطلق جملہ اور عقل ضنون ساز اس پر کتنی ہی بھند کیوں نہ ہوتی کہ جو نظر آتا ہے وہ مراب نہیں پشتر حیات ہے۔

یگانہ چنگیزی ہوں یا جوش نماز ہوں یا حیات اللہ اور عظیم میگ ہوں یا شہو، انہیں کسی سے ذاتی پرناش نہ تھی لیکن جہاں حرف، اسلام کی عظمت اور اس کے اصولوں پر آئے وہاں وہ سارے دشمنوں اور تعلقات کو بالائے طاق رکھ کر میدان میں آجاتے تھے،

اللہ کے لئے محبت اور اللہ ہی کیلئے نفرت، ایسا کمال کی علامت ہے اور رشک نہیں کہ مولانا نے قدم قدم پر اپنے موہن

کامل ہونے کے ثبوت فراہم کیے، سوچتا ہوں کہ وہ جو مانتا گا کبھی کے جذبہ توحید، رانا بھگوان داس کی سخت گوئی اور الگ رام کے ضعف مسلمان ہونے سے "عجب کیا..." کی توخات حاتم کر لیا کرتے تھے وہ تنگ نظر متعصب اور آج کل کی اصطلاح میں دقیانوسی کیسے ہو سکتے تھے، اصل یہی ہے کہ محبت و نفرت کا معیار ہی کچھ اور تھا، اسکی نفرت بھی محبت کی محبت ہی تھی، اپنیوں کے احتساب میں بہ تقاضا فطرت سے زیادہ شدید تھے، اس احتساب کا تعلق صرف افراد سے ہی نہیں، اجتماعی اداروں اور جمعیوں و تقاضا اسلامی اداروں جیسے ندوۃ العلماء اور دارالطہفین تک سے تھا ان اداروں کے ذمہ داروں نے ان کی وفات پر جہاں اظہار غم میں سب کچھ کہا وہیں یہ بات بھی کہی کہ ان کا سب سے بڑا عیب جانا تھا، اب بزرگانہ انداز میں ٹوکنے والا غلطی گرفت کر کے والا اور مجددانہ شہرت دینے والا رہا، یہ کبھی بے شکر کتا پچا اور موڑ تھا،

عجب کی خبر ہوا وہاں ہے ان کے نام سے زندگیاں، ساقی کے گانے کا چرکا، بچا کا نام اب یہ طرف کی بات تھی کہ کسی نے اس احتساب کو سرا کھوں پر لیا اور کوئی چراغ یا ہو گیا۔ نظروں کا ذکر آیا تو ایک واقعہ یاد آگیا، ڈاکٹر ڈاکٹر حسین مرحوم، صدر جمہوریہ منتخب ہوئے تھے اس سے قبل مولانا ان کی کئی باتوں پر گرفت کر چکے تھے، یا لوگ اسے بے جی اڑتے تھے مگر صاحب اور مولانا جن بلندوں پر تھے وہاں ایسی ہی باتوں کا کیا کر، ابیر کہنے کی بات ہے کہ ذکر صاحب نے صدر منتخب ہوتے ہی واقفوں میں مولانا کو بذریعہ تار اس کی اطلاع دی، یہ وقت تھا کہ صلوات شناس دنیا سب کے زائوش کے کہہ رہے تھے تعلقات اور آئندہ پیشروین خواہشات کے خواہی خواہی ڈیرنگاوتی لیکن مولانا نے صرف "اندر شہر" لکھ کر اپنے ابتیازی ادبی دعت کا خوبصورت ترین استعمال کیا، لطف یہ کہ ذکر صاحب نے "سماں اللہ" کہہ کر وصول کرنے کا حق بھی ادا کر دیا۔ ع۔

جن کے تہذیبی سوا اگر سوا مشکل ہے جو بالکل نپرو مولانا کی باتوں سے جھلک اگ رہے تھے، اس کے اوپر

۲۵ جون ۱۹۰۸ء

نئے یاد ہے کہ سلسلہ میں جب کہنا میرے عام انتخابات ہو رہے تھے وہ دہا بادی ۸-۹ میل کے داخلہ پر سامنے گیا، تقریر کے لئے آئے، وہاں پورے گھنٹوں کے لئے آئے، بہت کم لوگوں کو یہ بات معلوم ہے کہ شام جمہوریہ ہند کا وزیر اعظم، دریا بادی کے سسٹنٹ منیجر پر اس کے نامہ ہوا رہا ہے، جو اصراف دو مین آرمیوں کے ساتھ مولانا سے ملنے نارتھی سے آیا اور جلا گیا، وہ آج بھی دونوں کی وصیت ظفر کی شہادت بنا ہے،

ادھر وہ شرف کے قابل تھے

وضد اصراف اور ادھر وہ شرف کے قابل تھے

وضد اصراف سے

مولانا علم سے مایوس تھے ایک بار فرمایا کہ مولانا مرحوم جامع صفات تھے جسے، جامع انداز تھے، ان کے ہاتھ تھے کہ تصویر میں ایک ایسا ترشا ہوا حد رہا ہر جگہ اٹھا جس کا ہر رخ اور ہر رنگ مختلف بھی ہو اور جمہور سے بچے!

ایسوں ہدی نے پلٹے پلٹے بیسوں ہدی کو روڑ میں جو حمل و جہاز ہونے تھے ایسا محسوس ہوتا ہے کہ وہ ان میں سب سے نایاب اور قیمتی چیز تھے، ان کی یہ جامع صفات دراصل ان کی اپنی اس طوسی شخصیت اور ذاتی ریاضت کا پرتو تھی جسے مکمل انسانیت سے تعبیر کیا جا سکتا ہے، ان کے پاس تھے وہ کچھ ایسے بچے جن جنہیں ان کے علم سے و ادب سے مقام سے بچتے نہیں، انہیں ان کے اس حسد انسانیت سے عشق تھا،

وہ جو بڑوں میں رہے اور بچوں میں ایسے کے سے ہو جاتے تھے، جنہیں اپنے معاشرتی زلف کا خیال اسی قدر تھا جتنا قوی و مکمل معاملات کا، ان کے پاس تھے انہوں میں کبھی کبھی تو میں جس فلسفوں کا اجتماع ہو جاتا لیکن پھر بھی بڑے سے بڑے اصراف اور مولانا کی سوادان کی مجلس سے کیاں لطف و کثرت تھا اسکا تھا اور اٹھاتا تھا، بڑی باغ و بہار تھیں یہ مجلسیں دسارت کا خزانہ تھا کیا شاعرانہ اشعار و قافیوں کا ذکر کرتا تھا، اگر کے اشعار اور جہر کی گفتار کی بھی یاد ہے، بہر حال

کا ذکر، وہ بھی ایسے عاشق کی زبان سے!! آہ، تاثیر و تاثر کا وہ سوانہ اب کہاں! پھر اس مجلس گفتگو میں ضلع بکت، تھانوں اور ماوروں کو نہ صرف ذوق کی بائیں بلکہ جو سننے والوں کو نہایت متاثر کرتے، کسی کسی بانی یا ادیب ہیں، کھنڈ سے ایک صاحب نے بڑھتی بھینچا سے انگریزی میں چیز کہتے ہیں، ایک مجلس میں کس نہ سے اس کا استعمال کیا: "بائیں کو کھنڈ سے کھنڈ" مکتبہ کے مشہور عالم و مکتبہ صاحب محمد زین الدین صاحب نے اپنے دو خانہ کتب خانہ اور کتب خانہ اس وقت ایک سطر لکھ کر کس غیب کا شکر ادا کیا "جناب کا تیل اور سر ملایا، سر آنکھوں پر"۔ دریا باریں ایک کونواں دنیا ہوا، خراڑی کس کا پانی ہر مرض کی دوا ہے، پھر کیا حکیم شمس الدین مرحوم کو یہ خوبصورت جملہ لکھ لکھا "آجکل دریا پار کی خلقت کوئی کی چاہ میں باؤلی جو رہی ہے"۔ والد صاحب قبلہ کے ہاتھوں میں کتاب دیکھی، کہ اسے "صدقیاں اہل کتاب" تو ہو گئے، صاحب کتاب بک ہو گئے، انکے در پزیر فریق و ہم جناب مولوی قاضی صاحب کے چاروں صاحبزادے نودہ کے فاضل، جس کیت تجویز ہوگی "الوا الذود" بھول پالی میں ایک صاحب محمد اسرار علی نامی ملنے گئے انہوں نے اپنے بیٹوں کا تعارف کرایا، ساتھ میں شاعر مولانا عمران صاحب کے صاحبزادہ بھی تھے، فورا یہ فقہ زبان پر آگیا "بھئی یہ آل عمران کے ساتھ ہی اسرار علی کی ملاقات خوب رہی"۔ ہشتنبیوں سے

بھی ان کا یہ جمال اشہر کر گیا تھا،

دریا باریں ایک صاحب نے پڑھنے کی دوکان کھولی، دوکان کا نام مولانا سے تجویز کرنا چاہا مولانا نے مافوقی مجلس پر کام چھوڑا، خوب خوب نام تجویز ہوئے لیکن انوار بھائی زیادہ مزاجی فاضل نکلے، نام تجویز کیا "آپ کی دوکان" اور مولانا چھڑ گئے، خوب خوب نام تجویز کر کے لکھتے رہے، مکتبہ، میرے برادر محترم کا نام ہے ایک دن ان سے کہنے لگے "میاں اب ہمارے گھر کا نام "میت العیقین" ہونا چاہیے"۔ ہاں کسی کسی یاد میں ان کی پرورشیت میں بیٹھے والے کی تمنا یہی ہوتی تھی کہ الہی یہ صحبت دراز تر ہوتی رہے، پڑھتے پڑھتے ان کے ساتھ مولانا کا قصہ میں اتنا ہی اعزاز بیان اور ایک دن تو وہ روز سوسہ مولانا کے شرف و مستند چہرے اور فرائض میں سوسہ سوسہ اور باقیہ دینش پر یہ سوسہ سوسہ

دکھاتا تھا، بس ایسا نظر آتا کہ تختہ گل ہے اور گل مہرا اور امدناس کے سرخ وزرد پھولوں سے چاندنی چھن رہی ہے، سیرت کی کتابوں میں آتا ہے کہ حضرت عبداللہ بن سلام کی نگاہ جب روئے اور کے دیدار سے شرف باب ہوئی تو وہ بے اختیار کہہ اٹھے "لیس حلف ابو جہد کذاب" (یہ چہرہ کسی دروغ کا نہیں) مولانا اسی ماہ رخ صبح رسالت کے ایک پرواز تھے، پھر کیا جب کہ دیکھنے والے ان کو دیکھ کر کہہ دیتے کہ ہاں یہ چہرہ بھی بچ "صدق" کے خادم ایک پیسے کا چہرہ ہے۔

زندہ دلی، شگفتہ مزاجی، بیک رومی اور خوش طبعی ان کی طبیعت کا خاصہ تھیں لیکن یہ باتیں صرف اس وقت کی یادگار ہیں جب وہ زندگی کے سفر میں تہنا تھے، شریک حیات ہر گام پر ساتھ تھیں، ان سے بچھڑنے کے بعد سبک رومی و خوش طبعی کے جوہر ممکن ہے کچھ باقی رہے ہوں لیکن زندہ دلی اور شگفتگی و جنت مکانی ایمان کی ساتھ ہی بھولی بری باتیں ہو چکی تھیں، پھر تو نشتروں نے سال بچھو اور دکھا دیا، سے بے تعلقی، آخرت کا ہم وقت ذکر یا پھر خاموشی اور ایک مستقل فی جہولوں سے لے کر روح تک میں سرایت کے ہوئے تھے، سمجھتے اب بھی ہمیشہ کی طرح وقت کی پابندی، ترتیب و سلیقہ کے ساتھ جاری تھے، تفسیر و تالیف، سفر اور ملاقاتیں سب پہلے کی طرح لیکن اب وہ جو جس تھا وہ مرسہ۔

دل تو ان کے کاکب کا قوسٹ چکا تھا، میدا باد کے براد سے بھول چکا، لادال پھر آخر میں ڈھاکہ کا سقوط یہ تو بر بادوں کے عزائم تھے ورنہ ان کے حشر سے تہذیب انہار سے تعلیمی اداروں اور عزت و ناموس پر جو تباہیاں آئیں ان کے کیا شمار پھر مزید مسلمانوں کی بے بسی، انہیں اس قوم سے خیر و بہبود کی توقع بالکل ذریعہ تھی، اتنی جذباتی قوم جو سجدہ کے ایک حصہ کے شہید ہونے پر ہزاروں جاہلیں قربان کر دیتی تھیں انہیں سجدوں کی سیر

کے لئے ایک بیسہ نہ نکال سکتی، جو علی گڑھ کے لئے یوم سیاہ خانہ کر ایک ایک دن میں لاکھوں کا نقصان برداشت کر سکتی تھی لیکن اپنی آواز کی شنوائی کے لئے ایک انگریزی اخبار کے لئے سرمایہ فراہم نہ کر سکتی، اس سے وہ کوئی توقع کر سکتے تھے؟ انہوں نے تقریباً ایک صدی کے تحریکوں طوفانوں اور پھر بے حس کے مظاہر کا مشاہدہ کیا تھا اس لئے اس سلسلہ میں ان کے رائے سے اختلاف کے باوجود ان کے اصرار کے ذریعے سے ان کا بیسہ لیا جاسکتا ہے، وجہ یہ کہ وہ ہر طبقہ اور گروپ خصوصاً سیاسی تحریکوں سے الگ تھلک رہنا چاہتے تھے اور اس کے ساتھ ملت کے باشندوں اور اصلاحیت کے کوائف بنکوں سے دور دیکھنا پسند کرتے تھے، مختلف مسلم جماعتوں سے ان کے اختلاف کو اس سے نظر میں رکھا جائے تو بہت سی غلط فہمیاں بلکہ برکات نیا سے دور ہو سکتی ہیں۔

پہلے بھی عرض کر چکا ہوں کہ انکی محبت و نفرت کا معیار صرف اسلام تھا، اور اس معاملہ میں وہ مصومیت کی حد تک غفلت تھے، ایک بار اخبار حریت میں جہولوں پہلوان کی ایک بڑی سی تصویر گز سمیت شائع ہوئی، نام کو مولانا سے سب کو یہ تصویر دکھائی، بڑی خوشی کے ساتھ تصویر دکھانے جانے اور کہتے جاتے کہ جہولوں سے زماں ہوئے، ہر حال نام اسلام اور مسلمان کا ہوا، ایک مرتبہ خیراتی کپا کستان ہاں کی بیچ جیت کر کھیل کے میدان میں ہی سجدہ شکر بجالائی۔ بس مولانا کا طبیعت کمال تھی، آنکھوں میں نمونوں چمک آگئی۔

دل کے ذوق و مسلمان خاندانوں کا ذکر کرتے کہتے تھے کہ بعد ان دنوں نے نام بھی خوب لکایا اور پھر بھی، بس ایک نیک نامی سے اور افسوس ہے کہ دوسرے نے نہ نامی سے۔ یہ چھوٹی چھوٹی باتیں ہیں لیکن سلام سے ان کی محبت کے لئے خدا جانے کتنی بڑی بڑی باتوں پر ہماری ہیں، مسلمانوں کی ساری بے عملی یا عقلی کے باوجود وہ خدا کی رحمت سے کبھی نا امید نہ ہوئے، رحمت کی آس لگائے والوں میں شاید ہی کوئی ان سے بڑھ کر ہو، کسی کا انتقال جو کہ روز

ہو، مقدس ہیٹوں میں ہو، آج تک ہر باطنی علامات کے بعد ہر ہوش میں ہو، اس میں کمال ہے، ہر ایک کے لئے وہ رحمت حق کا کوئی نہ کوئی بہانہ تلاش کر لیتے تھے شاید وہ ہندوستان کے واحد ادیب تھے جن کے ذہنات کے کالوں میں ایک پیرا گراف اس قسم کے فال نیک کے لئے وقف رہتا اور پھر کسی کی اصلاح سے تو وہ کبھی نہ مایوس ہوتے، دریا باریں کے ایک قابل فرزند، اعلیٰ تعلیم کے لئے فرانس گئے، پہلے وہ خانہ دیندار تھے لیکن عقل و خرد کے حلقوں سے وہ خود کو فرانس کی بے روح فضا میں نہ بچا سکے، واپس آئے تو مولانا کی خدمت میں برابر حاضر ہوتے رہے لیکن کبھی ایسا نہ ہوا کہ ان کے کسی قول و فعل پر مولانا نے ذرا بھی نیکی کی ہو، البتہ اگر ہی آئین کے مطابق ان کی اشاراتی تبلیغ جاری رہی اور آخر آخر تک ان کو اصلاح کی توقع رہی، اس سے بڑھ کر ایک بات اور یاد آگئی، دارالمنصفین کا ایک وفد اپنی مالی ضرورتوں کے لئے بھی گیا، مولانا بھی اس وفد میں شامل تھے، بیٹوں کی ایک بہت مشہور مسلمان فلمی شخصیت سے ایک صاحب کے ذریعہ دارالمنصفین کی لائف لائبریری کے لئے روپے بھیجے اور یہ بھی لکھا گیا کہ اتنی مقدس بیٹیوں کے سامنے آنا میرے لئے باعث شرم و حجاب ہے اس لئے خود حاضر نہیں ہو سکتا، بس مولانا ان صاحب اور ان کے بیٹے کے سامنے صاحب کے باوجود ان کی اصلاح کے آرزو مند و دعا گو ہو گئے، یہ دو انفرادی واقعات ہیں لیکن ان کے پیچھے اس جذبہ کی کار فرمائی نظر آتی ہے، جسے اہم الراجحین اور روح اللعالمین پر امتداد دی تھا، جذبہ کے اسی خلوص نے انہیں "سرسے جدا اور سب میں شامل" شخصیت عطا کی تھی وہ علی گڑھ والوں کے نزدیک اتنے ہی محترم و عظیم تھے جتنا ندرہ والوں کے ہاں، احتشام حسین، آل احمد سرور اور علی سردار جعفری ان سے ویسے ہی نیاز مند تھے جیسے مولانا علی میاں شاہ مین الدین اور صاحب الدین عبدالرحمن۔

یادوں کا یہ سلسلہ بڑا دراز ہے اور میرے لئے تو تقریباً نہ ختم ہوا، دریا باریں، بھوپال اور کھنڈ کے کھنڈوں (بقیہ صفحہ ۲)

بقیہ صفحہ ۳: مکتوب امریکا

لگ بھگ دہائیوں کے بعد اس کا درجہ اول ہے۔ اب تو ہندوستانی پاکستانی اور عربوں کی مہا آمد اور سکونت بہت بڑھ چکی ہے ہر بڑے شہر میں سیکڑوں اور ہزاروں کی تعداد میں پائے جاتے ہیں، تہا نیو یارک میں ایک لاکھ ہوں گے۔ ملک نے پرائیویٹ سیکڑوں کو اپنا رکھا ہے چنانچہ مختلف مکتبہ، ہوائی کنبیاں، ٹیلی ویژن اسٹیشن، تعلیمی ادارے، ریلوے سب پرائیویٹ میں اور خوب ترقی پر ہیں۔ کافر مکتبہ کے چاروں دن بلو مکتبہ میں گذرے۔ بلو مکتبہ اور انڈیا پاپس کے متعلق لوگوں کا ناؤ ہے کہ یہاں سترے اور دیگر شہروں کے مقابلہ میں زیادہ پرسکون ہیں، ام لوگوں کا قیام ایک ہونٹ میں تھا جو کافر مکتبہ کے مستوفی سے ملا ہوا تھا۔ بلو مکتبہ میں کافر مکتبہ رہی، اس میں سچ کو دریں قرآن ہوتا، دن میں اسلامی پورٹا اور اسلامی دعوت کے سماعی کے جائزے، ان پر تبصرے اور علمی موضوعات پر تقریریں ہوتیں، اجتماعات عام طور پر نوبت کی مرکزی آڈیو ٹریپ میں ہوتے، ایک شاندار وسیع آڈیو ٹریپ ہے، ساموں کی مڈل، کی تقریر، اسلامی دعوت کے لئے مسلمانوں کے ایسی تعلقات ایک ذریعہ کے عنوان سے ہوتی، یہ عنوان پہلے سے دیا گیا تھا، ماموں کی مڈل، اس موضوع میں جزی جزی کی اجازت لے لی تھی چنانچہ انہوں نے اسلامی اخوت کے موضوع پر تقریر کی، تقریر موثر تھی اور بہت پسند کی گئی۔ اس تقریر کے علاوہ بھی کئی دوسرے موقعوں پر بھی خطاب کر کے کلام تیر پیدا رہا۔ کافر مکتبہ کی تفصیل انشاء اللہ علیہ سے بیان کریں گے۔ مسلمان طلبہ کا یہ اتحاد سالانہ، نفوس کرنا ہے اور ہر سال اس کو ایک موضوع کے ساتھ محدود کر دینا ہے چنانچہ اجتماع اس کا ہند ہر سالانہ اجتماع تھا اور اسلام کی نشاۃ ثانیہ اس کا عنوان تھا۔

اجتماع سے دو شہزادے روز فرسٹ ملی اسی دن دوسرے وقت بڈیو کارا شہر انڈیا پاپس آنا ہوا وہاں تقریباً دو روز ٹھہر کر ام۔ ایس۔ اے کا مرکز اور اس کے دیگر ادارے دیکھے، پھر ہوائی جہاز سے شہر بالٹیمور آئے یہ بھی خالص امریکی شہر ہے ہند گاہ بھی ہے اور صنعتی مرکز بھی ۲۰ لاکھ کی آبادی ہوگی، ترقی یافتہ بھی ہے اور یہاں کی یونیورسٹی اور میڈیکل ادارے شہرت کے مالک ہیں، یہاں ماموں کی مڈل، کوئی ایک لاکھ کے سلسلہ میں مشورہ لینا تھا، یہاں ایک مسلمان ماہر خیم ڈاکٹر مشورے سے پہلے سے بات ہو گئی تھی، ان کے یہاں ایک روز دیگر جمعرات کی صبح کو بڈیو ٹریپ نیو یارک واپسی ہوئی، ہمارے ماسٹر محمد سعید صدیقی صاحب کے صاحبزادہ احمد سعید صدیقی صاحب کے یہاں انہوں نے ہوا، ان کا اصلاحی تھا، ریلوے اسٹیشن پر اگر چہ میرا ساہوکارین صاحب بھی آئے تھے ان کے یہاں ڈاکٹر سعید صاحب کے بعد جانا طے ہوا ہے، نیو یارک میں چار پانچ روز ٹھہرنے کے بعد امریکہ و گنڈا کے مختلف علاقوں کا ایک دس روزہ پروگرام ہے، اللہ تعالیٰ سفیر بنائے اور خیر و عافیت رکھے، ہندوستان، پاکستان کی خیریں سلام ہیں ہوری ہیں ہاں تو دنیا کے مشرقی ملکوں کی خیریں کم ہی ملتی ہیں، ماسٹر سعید صاحب آجکل ہی آئے والے تھے انہیں پوچھنے ممکن ہے کہ آجکل ہی آتے ہوں، ان سے خیریت بھی معلوم ہوگی اور ان کی آمد سے اللہ دو چھپی بھی بڑھ جائے گی۔ سب جاننے والوں کو سلام ہو۔ والسلام محمد رابع ۲۶/۶/۷۷ء

اعتذار وقت کی کمی، مدیر تعمیر حیات کے سفر اور منہج تعمیر حیات کی زحمت اس طرح کی بعض مجبوروں کی بنا پر تعمیر حیات کا خصوصی شمارہ سلسلہ اکثر نشر حلقہ پیام انسانیت شائع نہ ہو سکا۔ اس سلسلے کے مدیر مہارن اور تقریریں وقتاً فوقتاً شائع ہوتی رہیں گی۔ (منیجر)

بقیہ صفحہ ۴: مولانا عبدالماجد زریا بادی

میں ان کی محبت، شفقت اور مہلا انفرادی کے نہ جانے کتنے بیجا رخ روشن ہیں، کتنے عجز نشان ہیں، یادوں کا معاملہ بھی رنگوں اور خوشبوؤں کا سا ہے نہ ہاتھوں میں آتی ہیں نہ احساس سے جدا ہوتی ہیں۔ کہاں تک ذکر کیا جائے پھر یہ بھی تو ہے کہ "حدیث دلہاں میں" ڈوگریاں نہ مناسب ہے نہ کچھ ایسا ضرور۔ ہاں آخر میں ان کی ایک وصیت یا خواہش کا بھی ذکر کروں، میں نے آنکھوں کی بج پر اپنے لئے کسی بیٹام کی خواہش کی، فرمایا، تمہیں ایسے تلفات کا کیا ضرورت؟ میں پھر فوراً ہی "آیت لکھ کر زبانی بھی تلقین کی" "ولا تعونن الا و اتعومن مسلمون" حق یہ ہے کہ ان کی یہ تمنا ہر مسلمان کا ہر انسان کے لئے تھی وہ بڑی تمنا ہے جس کے بعد مسلمان ہونے کے لطف و کیف سے آشنا ہوتے تھے، کافر نہ غدی لذت ایمان پر شناسی اور کسی بھی سبب سے بڑھ کر اس طرح سارے بیٹام میں اس سے کہنے لگنے کی تمنا کرتے تھے وہ زندگی بھر اس کے آرزو مند رہے پھر جہلا اس صورت میں کیا کلام کو اب وہ ساتھی کی بلا واسطہ ترجمے سے کسی کسی گلابیاں چھنکارے ہوں گے، صدق کی شہادت پر والد ہی جائے بالصدق و صدق یہ اولئک صبر المتقون کی آیت دنیا والوں کے سامنے پیش کرنے والا اسی آیت کے ساتھ بعد کی بشارت آخرت میں کس مزہ سے اپنی آنکھوں کے سامنے دیکھ رہا ہوگا۔

لھم ما ایشاؤن عند رجھم ذلک هو الفضل الکبیر

حامد علی تعلیمی وقف
HAMID ALI EDUCATIONAL TRUST
حامد علی تعلیمی وقف کی جانب سے،
میڈیسن، ڈنٹری، انجینئرنگ، مکن لوجی، پالی ٹیکنک
آرکیٹیکچر اور زراعت کے گریجویٹوں کو ریسس میں تعلیم
موصول کرنے والے مستحق مسلم طلباء و طالبات۔

- نام تعلیمی سال ۱۹۷۷-۷۸ء کے لئے تعلیمی وظائف جاری رکھے جائیں گے۔
- درخواستیں ٹرسٹ کے مجوزہ فارم پر تعلیمی صداقت ناموں کیساتھ ۳۰ جولائی ۱۹۷۷ء سے قبل دستخط کنندہ ذیل کے پاس پہنچ جانی چاہیے۔
- فارم، دفتر ٹرسٹ سے (یکشنبہ اور عام تعطیل کے سوائے) روزانہ ۳ تا ۷ بجے شام ایک روپیہ نقد یا منی آرڈر روانہ کر کے حاصل کیا جاسکتا ہے۔
- فارم کے اجراء کی آخری تاریخ ۲۳ جولائی ۱۹۷۷ء۔

مد منظر الحق قادری
مد منظر الحق قادری
تقریب نیو ایم۔ ایل۔ اے۔ کوڈ ٹرس
بشیر اے۔ اے۔ جعفر آباد ۵۰۰۹۴
فون: 220437

☆ ایک عظیم مصنف
☆ ایک نامور صحافی
☆ ایک حلیل القدر عالم

ندوہ کا ایک چراغ مولانا عبد السلام

☆ سادگی کا پیکر
☆ خلوص کا مجسمہ
☆ تنہائی کا شوگر

اب کہاں ہیں ایسی شخصیتیں اور ایسے شفاف قلوب
اللہ رب سناٹا آواز نہیں آتی
ندوی مرحوم

پہلی جلد میں جو عبادت ممالک (م-۱۱) اور عالمی لکھتے

دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ نے اپنے دور عروج میں جو برسے برسے انشاء پر دراز اور نامور علماء پیدا کئے ان میں ایک مولانا عبد السلام ندوی بھی ہیں ان کی ولادت سنہ ۱۳۰۰ھ میں مقام اعلیٰ لکھنؤ ہوئی۔ مولانا کی ابتدائی تعلیم محلے کے کتب خانوں میں ہوئی، نیز فارسی کی تکمیل اپنے خرمولی عبدالرشید صاحب سے کی بعد میں عربی تعلیم کے لئے کالج پور اور آگرہ کا بھی سفر کیا۔ لکھنؤ میں دارالعلوم ندوۃ العلماء میں داخل ہوئے اور سنہ ۱۳۲۰ھ میں یہاں سے فراغت حاصل کر لی۔

کسی نہ کسی رسالے کو ضرور دیتے رہے جب مولانا کی علمیت و ادبیت ترقی کر گئی اور ان کا قلم بچتے ہو گیا تو زمانہ طالب علمی ہی میں مولانا شبلی نے ان کو اسنوہ کا اسٹنٹ ڈیپارٹمنٹ پیراڈیٹر بنا دیا۔ اس کے بعد جب مولانا شبلی نے تیسرے البیہ کے لکھنے کا کام شروع کیا تو مولانا عبد السلام ندوی کو لٹریچر اسٹنٹ بنا دیا گیا اس وقت اللہ وہ جیسے بلند اور اونچے پرچوں میں ہونوں نکل جانا ہی بڑی بات تھی یہ جا چکا اس کا ڈیپارٹمنٹ البیہ کی تالیف میں حرکت سبب ان اللہ۔

اس زمانے میں مولانا ابوالکلام آزاد بھی اللہ وہ کے مدیر رہ چکے تھے۔ انہوں نے مولانا عبد السلام کی علمی و ادبی ذہانت کا پورا پورا اندازہ کر لیا تھا، اس لئے جب مولانا ابوالکلام آزاد لکھنؤ سے الہلال نکالنے کا ارادہ کیا تو انہوں نے جہاں تک کے دیگر نامور ادباء کو اس میں کام کرنے کی دعوت دی، وہیں مولانا عبد السلام ندوی کو بھی بلا لیا اور مولانا ڈیڑھ دو سال تک الہلال میں کام کرتے رہے۔ لیکن اس درمیان حالات ناایسا پیشا گیا یعنی جو الہلال کلکتہ کی افق سے آن بان اور شان سے نکل رہا تھا اور ہزاروں لاکھوں کے دلوں کو منور کر رہا تھا اچانک ۱۳۱۰ھ میں الہلال کو ریش گورنمنٹ نے بند کر دیا اور اسی سال ۱۸ نومبر کو مولانا شبلی بھی دار فانی سے آخرت کی طرف صدارت کے اور ناچار مولانا عبد السلام کلکتہ واپس آئے اور وہاں جا کر مولانا سید سلیمان ندوی مرحوم کے ساتھ دارالمنصفین میں کام کرنے لگے اور مولانا شبلی کے پیش نظر جو علمی کام تھے اور جن کو وہ اپنی زندگی میں پورا کر سکے تھے مولانا شبلی کے ان ہی دنوں لائق

وفاق شاگردوں (مولانا سید سلیمان ندوی) نے ان کو پارہ تکمیل پہنچایا اور اس وقت سے وفات تک دارالمنصفین سے وابستہ رہے یہاں تک کہ مرگ ہی اس سے جدا ہوئے۔

مولانا ایک طوط ادیب، مؤرخ، شاعر و نقاد اور جدید عالم تھے تو دوسری طرف سادگی کے پیکر اخلاق حسنہ کے ہمدردی و بھائی چارگی کا مجسمہ تھے ابتدائی تعلیم میں مولانا نے فارسی پر بھی پوری طرح کمال حاصل کر لیا تھا اور برابر اپنے بیٹوں کے ساتھ آگرہ جایا کرتے تھے اور اکثر ان کے ساتھ غزل کہہ کر لے جاتے تھے اس لئے ابتدائی مستحق سخن میں اس زمانے کے ذوق کے مطابق اچھے شاعر کہنے لگے جس کی داد اس دور کے اساتذہ نے دی، مثلاً

میں مرگیا ہوں کس عزت میں نے لے
کو لیں چار گز بلیں گفن کے لئے
بدگمانی سے انہیں بری نظر وہ تھے
بچکے ڈرتے ہی اگر روزین دیوار کے پاس

آگرہ کے بعد مولانا اردو شاعری میں اہل مرکز لکھنؤ پہنچ گئے یہاں کے دور و دیار سے شاعری پرستی تھی برائے اساتذہ کی تندہ یا گادریں باقی تھیں، لکھنؤ کی فضا امیر سبانی اور جلال لکھنوی کی زیر نگرانی سے گونج رہی تھی خود مولانا شبلی کسی محبت میں شعر و ادب کا چرچا کرتا تھا۔ اس ماحول نے مولانا کو پورا شاعر بنا دیا۔ فن شاعری پر مولانا کی نظر ترقی گہری اور اساتذہ انہی میں کا ثبوت ان کی کتاب شہزادہ کے قدیم طرز کے دلدادہ بھی اس کے پابند تھے درجہ بدرجہ کی بعض حدتوں بکہ بدعتوں کو سنت ناپسند کرتے تھے اور اس کو شاعری نہیں سمجھتے تھے فن کے قواعد کی پابندی اور زبان کی

صحت و صفائی کو بڑی اہمیت دیتے تھے۔ ان کو لکھنؤ کا اصلاح شدہ رنگ بہت پسند تھا اس لئے میرزا خان علی بدایوں کو آخری دور کا سب سے شاعر مانتے تھے اور خود بھی اسی رنگ میں کہتے تھے کہ کبھی کبھی داغ و آبر کے رنگ کے شوخ اشعار بھی قلم سے نکل جاتے تھے۔

مولانا اتنے مضامین لکھے ہیں کہ انہیں یکجا کر دیا جائے تو کئی ضخیم جلدیں تیار ہو سکتی ہیں جو ان کی مستقل تصانیف میں وہ درج ذیل ہیں :-

(۱) اسوۂ صحابہ (دو جلدیں)

پہلی جلد میں عقائد، عبادت ممالک اور اخلاق و معاشرت وغیرہ کے متعلق صحابہ کرام کے مشہور واقعات، دوسری جلد میں انکی مذہبی سیاسی اور علمی کارناموں کا ذکر اس طرح کیا گیا ہے جس سے زندگی کے ہر شعبہ میں علمی کارناموں کا ذکر اس طرح کیا گیا ہے جس سے زندگی کے ہر شعبہ میں تعلیمات کا عملی ترغیب سامنے آجاتا ہے۔

(۲) اسوۂ صحابیات

ازواج مطہرات، بنات طاہرات اور عام صحابیات کے اخلاق و معاشرت کے متعلق مشہور واقعات کا مجموعہ۔

(۳) سیرۃ عمر بن عبدالعزیز

جب عمان حکومت حضرت عمر بن عبدالعزیز کے ہاتھوں میں آئی تو انہوں نے ہر طرح کے خطرات برداشت کر کے اس حکومت کو خلافت کے قالب میں بدل کر پھر ایک بار صدیقی اور فاروقی عہد کی یاد تازہ کر دی۔ انہیں حقانیت و تقویٰ تاریخ کے ادراک پارینے سے تلاش کر کے اس کتاب میں لکھائے گئے ہیں۔

(۴) مولانا شبلی کی تاریخ کے طرز پر اہل مرکز لکھنؤ پہنچ گئے یہاں کے دور و دیار سے شاعری پرستی تھی برائے اساتذہ کی تندہ یا گادریں باقی تھیں، لکھنؤ کی فضا امیر سبانی اور جلال لکھنوی کی زیر نگرانی سے گونج رہی تھی خود مولانا شبلی کسی محبت میں شعر و ادب کا چرچا کرتا تھا۔ اس ماحول نے مولانا کو پورا شاعر بنا دیا۔ فن شاعری پر مولانا کی نظر ترقی گہری اور اساتذہ انہی میں کا ثبوت ان کی کتاب شہزادہ کے قدیم طرز کے دلدادہ بھی اس کے پابند تھے درجہ بدرجہ کی بعض حدتوں بکہ بدعتوں کو سنت ناپسند کرتے تھے اور اس کو شاعری نہیں سمجھتے تھے فن کے قواعد کی پابندی اور زبان کی

(۵) امام رازی

امام رازی کے مفصل حالات اور ان کی تصانیف پر تبصرہ ان کے فلسفہ اخلاق اور نظریات و خیالات بیان کرنے کے ہیں اور ان پر نقد و تبصرہ بھی ہے۔

(۶) حکمائے اسلام (دو جلدیں)

فلسفہ کی تمام شاخوں طبلیات، الہیات، منطق اور ریاضی وغیرہ میں، مسلمان حکماء اور فلاسفہ کے بڑے بڑے کارنامے ذکر

کے لکھے ہیں۔

شہزادہ: پہلی جلد میں اردو شاعری کی ابتدا سے لے کر، فانی، حسرت، آصفیہ، شاہ مظفر آبادی، عزیز لکھنوی، اکبر آبادی، اقبال، جگر ملیح آبادی یعنی درجہ بدرجہ کے شعرا، تک کا ذکر ہے، دوسری جلد میں اصناف شاعری یعنی غزل، رباعی، درسخت قصیدہ، مرثیہ، مثنوی، ڈرامہ اور مذہبی صوفیانہ غزلی شاعر پر مفصل روشنی ڈالی گئی ہے۔

(۸) اقبال کامل: اس کتاب میں اقبال کی شاعری کی تاریخی سرگذشت اور اس کے مختلف ادوار کا نام کر کے ہر دور کے کلام پر تبصرہ کیا گیا ہے۔

(۹) فقہ اسلامی: یہ کتاب خجری کی کتاب البشیرع الاسلامیہ کا ترجمہ ہے جس کے اندر فقہ اسلامی کی مفصل تاریخ ہے اور ہر دور کے فقہ و فقہاء کے حالات وغیرہ کی تفصیل ہے۔

(۱۰) ابن خلدون: ڈاکٹر طاہر حسین کی کتاب جو اصل فرنج میں تھی اور اس کا عربی ترجمہ ہوا تھا اس کتاب کا یہ اردو ترجمہ ہے۔

(۱۱) انقلاب رقم: یہ کتاب مشہور فرانسیسی عالم و مفکر گٹاؤلی کی کتاب کے عربی ترجمہ کا اردو ترجمہ ہے۔

۱۲ القضاء فی الاسلام:

اس کتاب میں شہادت اور فیصلہ فرما کر کے اسلامی قوانین و اصول تحریر کئے گئے ہیں اور ان کی تشریح کی گئی ہے۔

۱۳ فقرے اسلام اور ابن یمن

یہ دونوں کتابیں تھیں ہیں۔ ان کے علاوہ جن کتابوں میں علامہ سید سلیمان ندوی کا ہاتھ چاہا وہ یہ ہیں :-

(۱) سیرۃ النبیؐ منصب نبوت (۲۲) فقرے اسلام (۲) حیات شبلی (۳) سیرۃ النبیؐ جلد اخلاق (۴) حیات شبلی (۵) ان مذکورہ تصانیف کے علاوہ مختلف موضوعوں پر سیکڑوں مضامین لکھے اور ہر علوم و فنون میں ایک نئے باب کا اضافہ کیا جو سعادت اور دیگر رسائل کے ہزاروں صفحات میں موجود ہیں۔

مولانا نام و نمود جاہ طلبی اور کبر و غرور سے کوسوں دور تھے، وہ پڑھائی پر کمر کزت اور اڈرام سے بہت پرہیز

کرتے تھے۔ گوش نشینی اور تنہائی انہیں زیادہ پسند تھی اس لئے ان کی دنیا لکھنؤ میں محدود ہو کر رہ گئی تھی۔ نہ کہیں خانانہ آنا۔ نہ تقریر نہ وعظ نہ کسی علمی جلسہ میں مقالہ پڑھنا نہ شو سنانا، بس تنہائی کی راتیں ہوتیں اور تنہائی کے دن تنہائی کی صبح ہوتی اور تنہائی کی شام بھی ان کے لئے باعث فر ہوتا اور یہی ان کے ذوق کے لئے موزوں۔

جیسا کہ میں اور کئی آبا کر مولانا سادگی کے پیکر تھے۔ مولانا کی سادگی کا یہ حال تھا کہ ایک بار کسی مجلس میں تقریر کرتے تھے سامنے ماٹیک لگا ہوا تھا لیکن زیادہ فاصلہ پر تھا جس کی وجہ سے آواز دور تک نہیں پہنچ پاری تھی۔ ایک شخص اٹھا اور ماٹیک کو مولانا کے قریب کر دیا۔ مولانا تجھے ہٹ گئے کہ تھوڑی دیر کے بعد پھر اس شخص نے ماٹیک کو قریب کر دیا۔ مولانا پھر تجھے ہٹ گئے اور اسی طرح تقریر ختم کی۔

تقریر کے اختتام کے بعد کچھ اجاب آئے اور کہا کہ مولانا آپ ماٹیک دور کریں رہتے تھے دور کے لوگوں نے آپ کی تقریر بالکل نہ سنی مولانا نے کہا کہ بھائی تم مجھے اس بنا پر جو جاتے تھے کہ بجلی نہیں چلنے نہ پائے۔ کیوں کہ ہم نے سنا ہے کہ بجلی میں کرنٹ ہوتا ہے جو آدمی کو پکڑ لیتا ہے۔

انہی بڑی عظیم شخصیت علمی دنیا کا ایک اتنا بڑا حکمراں، فخر کا اتنا بڑا ذوق اور اس کی مصورت کا یہ حال اللہ اللہ ایسی ایسی مثالیں بنے نفی اور سادگی کی نادر ہی ہمیں نایاب ہیں۔ اگر یہ کہا جائے کہ ماضی قریب کے مصنفین میں کوئی ایسا گذرا ہے جس کے زبان فکر اور بات سے کسی دوسرے کو کسی قسم کی تکلیف نہ پہنچتی ہو اور المسلمون من سلمہ المسلمون من لسانہ ویداعہ " کا پورا پورا مصداق ہو تو بلاشبہ مولانا عبد السلام ندوی ہی کا نام پیش کیا جا سکتا ہے۔

اب کہاں ایسی شخصیتیں اور کہاں ایسے شہید کی طرف صاف قلب؟ اللہ رب سناٹا آواز نہیں آتی حق منقوت کرے عجب آزاد مرد تھا

پڑھنا پڑھنا سول سیرت حسنہ ہے۔ کے آفتاب پر رنگ برسوں سے طبع کو کر دفتر تعمیر حیات ندوہ لکھنؤ سے شائع کیا۔

ڈیپارٹمنٹ: اعلیٰ تعلیم ندوہ کتابت، جلال الدین بستی ندوی

تعمیر حیات

انوپم جوت

وداع شام غم، صبح صدمت کا زمانہ ہے خدا کا فضل ہے، عید ولادت کا زمانہ ہے انوپم جوت کے پونم، ضیائے مہر تابانی منور روپ کے سنگ، محبت حسن ایمانی مہر مسندین کے سرگرم، پیام لطف سبحانی سرور قلب و وحدت جان رحمت کا زمانہ ہے خدا کا فضل ہے، عید ولادت کا زمانہ ہے

کنول کی جھاڑوں میں کانٹے سہانے کاسنی بن کر اندھیرے، نور کے ساون میں چمکے جانانی بن کر گھٹی آہیں لہک اٹھیں سبحانی راگن بن کر گنگن بنیں سنگ ریزے بھی موت کا زمانہ ہے خدا کا فضل ہے عید ولادت کا زمانہ ہے

شکر من موہن جیب، منبع توبہ و زینبانی مہر آبرٹ بھری بانی، سرور عقل و دانائی سلونی برت کے مہربن، چمن زاہر سبحانی شہر راز خلوت، شان جلوت کا زمانہ ہے خدا کا فضل ہے عید ولادت کا زمانہ ہے

بچھاو پائے اور پر رو پہلی صبح کا آنجل رنج پرلز سے سے بارش انوار کی جمل فصل زسرنا پاپا پہاڑ گلستان فشکر عز و جل بنائے علفت عالم کی بخت کا زمانہ ہے خدا کا فضل ہے عید ولادت کا زمانہ ہے

بچھاو پائے اور پر رو پہلی صبح کا آنجل رنج پرلز سے سے بارش انوار کی جمل فصل زسرنا پاپا پہاڑ گلستان فشکر عز و جل بنائے علفت عالم کی بخت کا زمانہ ہے خدا کا فضل ہے عید ولادت کا زمانہ ہے

بچھاو پائے اور پر رو پہلی صبح کا آنجل رنج پرلز سے سے بارش انوار کی جمل فصل زسرنا پاپا پہاڑ گلستان فشکر عز و جل بنائے علفت عالم کی بخت کا زمانہ ہے خدا کا فضل ہے عید ولادت کا زمانہ ہے

غزل

(ایسر جنسی) کی فقہ ماٹیسوں سے متاثر ہو کر

گل دل ہر ایک سر و سمن پر وار ہے ساقی حسینانِ جن کی زندگی دشوار ہے ساقی تہا دی راہ کی لذت سے جو واقف ہے دنیا میں وہ زرد دام کیا آتا وہ زردار ہے ساقی

ہوس کی فترتیں توبہ! مگر کچھ ہو نہیں سکتا حیر عشق تیری یاد سے بیدار ہے ساقی سا زانہ شہزادی راہ سے میں اب پلج جاؤں کہ جب ہر اک نگاہ وقت خلد بار ہے ساقی تبارے واسطے جینا، مبارک واسطے مرنا اگر یہ حرم ہے تو حرم کا اقرار ہے ساقی

سنگ کو سنگ کہہ دیا ہے کیا اقیامت ہے جہنم وقت کی ہر اک شکن توار ہے ساقی نگاہ جذب مستی میں اس کی قدر ہوتی ہے جو کونے یار کی خاطر فراز دار ہے ساقی وہی اور سے شیخ حرم کہتا ہے دروازہ وقت استخوان دل شکن خود دار ہے ساقی

بچھاو پائے اور پر رو پہلی صبح کا آنجل رنج پرلز سے سے بارش انوار کی جمل فصل زسرنا پاپا پہاڑ گلستان فشکر عز و جل بنائے علفت عالم کی بخت کا زمانہ ہے خدا کا فضل ہے عید ولادت کا زمانہ ہے